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Η νέα προκλητική 
NAVTEX για το 
ελληνικό ερευνητικό 
πλοίο του ΕΛΚΕΘΕ 
και η αγορά δύο νέων 
πλωτών γεωτρύπανων 
που θα αναλάβουν 
δράση στην ανατολική 
Μεσόγειο
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Του ΠΑΝΑΓΉ ΓΑΛΙΑΤΣΆΤΟΥ

Ε
πειτα από μια παρατεταμένη περίοδο αδρά-
νειας στα ελληνοτουρκικά, η Αγκυρα ανε-
βάζει ξανά το θερμόμετρο στο Αιγαίο με 

την προκλητική αντίδρασή της, την περασμένη 
Τρίτη, σε ναυτική αναγγελία του υδρογραφικού 
σταθμού της Λήμνου για αλιευτικές έρευνες του 
ερευνητικού πλοίου «Φιλία» του Ελληνικού Κέ-
ντρου Θαλάσσιων Ερευνών (ΕΛΚΕΘΕ) ανάμεσα 
σε Λήμνο και Σαμοθράκη. Με NAVTEX που εξέ-
δωσε ο υδρογραφικός σταθμός της Σμύρνης, η 
Αγκυρα ζητά όλες οι ερευνητικές δραστηριότη-
τες σε περιοχή «τουρκικής θαλάσσιας αρμοδιό-
τητας» να συντονίζονται από τις αρμόδιες τουρ-
κικές Αρχές, επαναφέροντας στην πραγματικότη-
τα την αντίληψη ότι οποιαδήποτε ενέργεια εκτός 
των ελληνικών χωρικών υδάτων είναι υπό αμφι-

πη Σύνοδο των υπουργών Εξωτερικών του ΝΑ-
ΤΟ στην Αττάλεια, στις 15 Μαΐου, αν και διπλω-
ματικές πηγές δεν θεωρούν απίθανό να έχουν 
μια κατ’ ιδίαν συνάντηση την ερχόμενη εβδο-
μάδα στη Νέα Υόρκη, στο περιθώριο της άτυ-
πης πενταμερούς για το Κυπριακό. 

Αργά αλλά σταθερά πάντως, μετά την ανάλη-
ψη των καθηκόντων του Αμερικανού Προέδρου 
Ντόναλντ Τραμπ, η Αγκυρα χτίζει ένα σκηνικό 
προκλήσεων στις διμερείς σχέσεις που προκα-
λεί προβληματισμό στην Αθήνα. Εναν μήνα με-
τά την τελευταία του συνάντηση με τον Γ. Γερα-
πετρίτη, ο υπουργός Εξωτερικών της Τουρκίας Χ. 
Φιντάν είχε θέσει με προκλητικό τρόπο και από 
το βήμα του συμβουλίου των υπουργών Εξωτε-
ρικών του Οργανισμού Ισλαμικής Συνεργασίας 
(ΟΙΣ) θέμα τουρκικής μειονότητας στη Θράκη 
και στα Δωδεκάνησα λέγοντας ότι «η τουρκική 
μουσουλμανική μειονότητα στη δυτική Θράκη 
και ο τουρκικός πληθυσμός των Δωδεκανήσων 
στην Ελλάδα αντιμετωπίζουν σοβαρές παραβιά-
σεις που τους εμποδίζουν να απολαύσουν ακό-
μη και τα πιο βασικά δικαιώματα και ελευθερί-
ες». Οι προκλητικές αυτές δηλώσεις του Φιντάν 
είχαν υποχρεώσει το ελληνικό υπουργείο Εξωτε-
ρικών στην απάντηση ότι «η Συνθήκη της Λωζάν-
νης καθορίζει σαφώς τον χαρακτήρα της μειονό-
τητας στη Θράκη ως θρησκευτικής».

Διπλωματικές πηγές καταγράφουν πάντως ως 
πιο ανησυχητική εξέλιξη από τις δηλώσεις αυτές 
το γεγονός ότι η Τουρκία προχώρησε στην αγο-
ρά δύο νέων πλοίων γεωτρύπανων. Η τουρκι-
κή κρατική πετρελαϊκή εταιρεία TPAO αγόρασε 
από τη Νορβηγία δύο νέα πλωτά γεωτρύπανα 
για έρευνες φυσικού αερίου σε βαθιές θάλασ-
σες. Σύμφωνα με πληροφορίες από τα τουρκι-
κά ΜΜΕ, και τα δύο πλοία θα δραστηριοποιη-
θούν στην ανατολική Μεσόγειο - το ένα από αυ-
τά θα χρησιμοποιηθεί στη Λιβύη και το άλλο στα 
ανοιχτά των ακτών του Τάσουτζου στη Μερσίνα 
της νότιας Τουρκίας.

Τα πλωτά γεωτρύπανα με τις ονομασίες «West 
Draco» και «West Dorado» ανήκαν στον στόλο 
της νορβηγικής Eldorado Drilling και θα αναλά-
βουν δράση μαζί με τα υπόλοιπα τέσσερα πλω-
τά γεωτρύπανα του στόλου της TPAO. Η τουρ-
κική κρατική εταιρεία φέρεται να κατέβαλε 245 

Ασύμμετρη απειλή
ΜΌΝΟ αν κάποιος είναι εμπαθής ή φορά παραμορφω-
τικά κομματικά γυαλιά, δεν θα αποδεχόταν το γεγονός 
ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα έχει πετύχει, αφενός 
την ενίσχυση των διπλωματικών σχέσεών της με ισχυ-
ρούς «παίκτες» της Ευρώπης και της διεθνούς σκη-
νής, αφετέρου την εμφανή ενδυνάμωση της αποτρε-
πτικής ισχύος της με πολλαπλασιασμό των αμυντικών 
συμφωνιών.
Η αλλαγή του διπλωματικού και του αμυντικού «status» 
της χώρας μας είναι κάτι που δεν έχει περάσει απαρα-
τήρητο από την άλλη πλευρά του Αιγαίου, ασχέτως αν 
στο εσωτερικό μας υπάρχουν εκείνοι που θέλουν να 
βλέπουν -ή να παρουσιάζουν- την Ελλάδα ως άθυρμα 
στις επιδιώξεις των Τούρκων…
Το γεγονός της ενίσχυσης της ελληνικής διαπραγμα-
τευτικής θέσης προφανώς ούτε έτρεψε σε… άτακτη 
υποχώρηση την Τουρκία, αλλά και ούτε την οδήγη-
σε σε οποιασδήποτε φύσεως αναθεώρηση των θέσε-
ών της. Οι στρατηγικές επιδιώξεις της Τουρκίας είναι 
απολύτως σταθερές και δεν αλλάζουν, όπως δεν μετα-
τρέπεται ο χαρακτήρας της ως «αναθεωρητικής δύνα-
μης». Η Τουρκία, απλά, επαναπροσδιορίζει την τακτι-
κή υλοποίησης των επιδιώξεών της. Και αυτό, αφενός 
δημιουργεί συνθήκες ασύμμετρου πολέμου, αφετέρου 

την καθιστά ασύμμετρη απειλή, όχι μόνο για την Ελλά-
δα αλλά και διά μέσου αυτής για την Ευρώπη.
Δεν θα πρέπει ούτε η ενίσχυση των ελληνικών θέσε-
ων, αλλά ούτε και η στρατηγική των «ήρεμων νερών» 
να αποπροσανατολίσουν τη σκέψη κανενός απ’ όσους 
βρίσκονται στις κρίσιμες θέσεις και αξιολογούν την τα-
κτική των γειτόνων μας. Οι οποίοι από τη μία συναινούν 
στα «ήρεμα νερά» στα ελληνοτουρκικά, αλλά την ίδια 
ώρα δημιουργούν ισχυρές τρικυμίες σε άλλα πεδία.
Ως άλλο «Ιράν της νοτιοανατολικής Μεσογείου και των 
Βαλκανίων», η Τουρκία έχει συνειδητά επιλέξει την κα-
τασκευή «proxies»: δηλαδή ομάδων δορυφόρων της - 
με σκοπό τη δημιουργία προβλημάτων σε όλες τις πε-
ριοχές γύρω από την Ελλάδα: Λιβύη, τώρα προσπαθεί 
στην Αίγυπτο, Αλβανία, Σκόπια…
Στόχος της είναι είτε να δυσκολέψει τη ζωή της Ελλά-
δας, είτε να την αποκόψει από την Ε.Ε. και να την εντά-
ξει σ’ έναν μεγάλο κύκλο διεθνούς κρίσης και αστάθει-
ας. Αυτή η ασύμμετρη απειλή δεν πρέπει να υποτιμη-
θεί, αλλά το ταχύτερο να αναδειχθεί, να καταγγελθεί 
και να αντιμετωπιστεί.
Οι κινήσεις έντασης -ακόμη και για τα… ψαράδικα- γί-
νονται για να υπενθυμίσουν την παρουσία της, αλλά 
και τις «απαράγραπτες» διεκδικήσεις της.
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η άποψη

σβήτηση. Μάλιστα, απέστειλε στην περιοχή και 
τουρκικό πολεμικό πλοίο, το οποίο όμως παρέ-
μεινε σε μακρινή απόσταση από το «Φιλία». Η 
Αθήνα απάντησε προχωρώντας στην έκδοση 
νέας NAVTEX (097/25) η οποία χαρακτηρίζει 
άκυρη την τουρκική και παραπέμπει στην αρχι-
κή ναυτική αναγγελία του υδρογραφικού σταθ-
μού της Λήμνου.

Βαθμιαία επιδείνωση
Η αμφισβήτηση των ελληνικών κυριαρχικών 
δικαιωμάτων σε περιοχές που αποτελούν δυ-
νάμει ελληνική αλλά και οριοθετημένη ελληνι-
κή ΑΟΖ, τον περασμένο Ιούλιο και Αύγουστο, 
υπήρξε η αφετηρία για τη βαθμιαία επιδείνω-
ση των ελληνοτουρκικών σχέσεων και, όπως 

όλα δείχνουν, η Τουρκία έχει αποφασίσει να 
επιμείνει σε αυτή την πρακτική. 

Στο πλαίσιο αυτών των εξελίξεων, η διαδικα-
σία της ελληνοτουρκικής προσέγγισης δείχνει να 
έχει φτάσει στα όριά της, όπως έδειξε και η τελευ-
ταία, εξαιρετικά σύντομη και άνευ ουσίας συνά-
ντηση ανάμεσα στον Κυριάκο Μητσοτάκη και 
τον Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στο περιθώριο της 
Συνόδου Κορυφής στη Χάγη. Για τη σύγκληση 
του Ανώτατου Συμβουλίου Συνεργασίας, που εκ-
κρεμεί εδώ και έξι μήνες, δεν έγινε καμία συζήτη-
ση ενώ για πρώτη φορά τα τελευταία τρία χρό-
νια δεν συμφωνήθηκε κανένα χρονοδιάγραμμα 
για τον ελληνοτουρκικό διάλογο. Οι δύο υπουρ-
γοί Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης και Χα-
κάν Φιντάν, έχουν να συζητήσουν από την άτυ-

Η Αγκυρα ανεβάζει
ξανά το θερμόμετρο
στο Αιγαίο!


